

ВЛИЯНИЕ ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА НА РУССКИЙ ЯЗЫК

Рустамов З. Н.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Петрова Н.Е. – к.филол.н., доцент

Статья посвящена исследованию влияния технического прогресса на русский язык. Обращается внимание на расширение и развитие языка благодаря внедрению новых технологий.

Технический прогресс оказывает воздействие на практически все стороны общественной жизни и является важнейшей составляющей социального прогресса. Наука и техника глубоко проникли во все сферы жизнедеятельности человека, повлияли на его взаимоотношения с природой, дали ему новые приёмы и способы производства, сказались на уровне и стиле жизни людей. Все вышеперечисленные изменения не могли пройти мимо русского языка, который так же попал под влияние прогресса и в него были внесены изменения.

Процесс глобализации, идущий поверх государственных и национальных границ, поставил множество проблем перед всеми языками мира. Возможности решать их у разных языков оказались неодинаковыми, как и сами масштабы проблем. Многие школы и в Средней Азии, и в Закавказье, и на Украине, и в России, где прежде преподавался немецкий язык, стали заменять его английским. Но и у русского языка есть шанс стать языком международного общения на огромном пространстве от Западной Европы до Тихого океана без ущемления языков национальных [1].

Значительное воздействие на русский язык оказала и продолжает оказывать научно-техническая революция. Её влияние распространяется на разные стороны языка и имеет различные проявления - от стирания диалектных различий до бурного роста терминологии. Но говоря о новом в языке, не следует забывать, что язык – устойчивая система, его развитие происходит постепенно, с обязательной опорой на традицию. Самые значительные, революционные преобразования общества не ведут к "революции языка". Мы начали больше использовать английский язык в своей речи, однако речи об изменении правил русского языка или его вытеснении не идёт. Русский язык не только устоял в испытаниях прошедших десятилетий, но и расширил свои позиции на многих направлениях. В последние 15 лет он увеличил словарный запас на несколько тысяч слов - главным образом из английского и французского языков: инаугурация, презентация, пиар, мэр, префект, бизнес, маркетинг, менеджер, акционер, сайт, инвестиция и т.д. В советской и досоветской российской жизни просто не было многих из тех явлений и сфер деятельности, которые нашли отражение в новых словах.

Среди разных суждений о языке эпохи НТР встречаются и такие, в которых вся многообразная жизнь языка сводится к тенденциям "трёх и" – интеграции, интернационализации, интеллектуализации. Как ведущая при этом обычно рассматривается интернационализация. Нужно сказать, что в определённых пределах это понятие действительно применимо к современному русскому языку. С одной стороны, возрастает его роль как языка международного общения, с другой - он обладает значительным фондом интернациональных слов и морфем (корней, приставок, суффиксов), причём их состав постоянно расширяется. По подсчётам специалистов, сегодня в русском языке насчитывается около 1100 интернациональных морфем, а из 2,5 тысяч самых частотных слов (данные "Частотного словаря современного русского литературного языка" Э. Штейнфельдт) [2] 290 составляют интернационализмы, обычно традиционные: автомат, аппарат, библиотека, география, журнал, история, концерт, лекция, операция и т. п.

Влияние технического прогресса на языки по всему миру сложно переоценить, при этом английский язык не заменяет и не вытесняет национальные языки там, где они самодостаточны. Он существует как параллельный или второй государственный язык в тех странах, где национальные языки оказались не столь сильны и развиты, – так было некогда, например, с местными языками в Южно-Африканском Союзе, на Филиппинах, в Кении, в Сингапуре, даже в какой-то степени в Индии. Но в большинстве стран английский существует как язык школьного обучения, как язык, необходимый для общения и чтения специальной литературы, ничем не угрожая сильным национальным языкам, к которым можно отнести русский язык [3].

Языковые приметы технического прогресса многочисленны и разнообразны. Это, например, возрастание роли языка науки, лавинообразный количественный рост терминологической лексики, широкое освоение терминов литературным языком. Однако всё это ни в коей мере не означает, что русский литературный язык вступает в какое-то новое качество, проходит через стадию всеохватывающей "рационализации" или "интеллектуализации", видоизменяется в некий "научно-технический" язык. Русский язык современности обслуживает все сферы деятельности и общения людей, располагая для этого всеми необходимыми ресурсами [4]. Русский язык не потерял своей глубины, ведь в повседневной речи используются те же слова, которые использовались 30 лет назад. Английские слова были ассимилированы с русским языком и лишь дополнили его. Благодаря гибкости языка, иностранные слова легко превращаются в русские, ведь любое слово, которое можно написать на русском языке, является русским. Стоит отметить что влияние русского языка увеличилось благодаря техническому прогрессу, ведь в странах СНГ часто

59-я научная конференция аспирантов, магистрантов и студентов БГУИР, 2023

используются именно русские слова. Например, телевизор, компьютер, телефон, машина и т.п. в большинстве стран СНГ не переводятся и остаются на русском языке.

Таким образом, русский язык на просторах СНГ хотя и уступил по многим позициям национальным языкам, но в основном устоял, и его авторитет сегодня связан не с давлением извне, а только с достоинствами самого языка, очень богатого и гибкого. Он продолжает играть важную роль в странах СНГ почти во всех сферах жизни, но прежде всего в сфере культуры. Можно сказать, что профессиональные компьютерные термины приходят в бытовой язык, обогащая его и придавая ему особую окраску. Русский язык незаменим и в области межнационального общения. Знание русского языка - это часть того наследия, которое осталось на постсоветском пространстве и от СССР, и от Российской империи. Влияние русского языка становится больше благодаря техническому прогрессу и будет расширяться на запад при условии технических прорывов и открытий, которые уже придётся переводить на английский язык.

Список использованных источников:

1. Медведев, Р. Наука и жизнь, непрерывное развитие языков: их влияние друг на друга и конкуренция / Р. Медведев. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.nkj.ru/archive/articles/5672/>. – Дата доступа: 19.12.2022.
2. Виноградов, С. И. Русский язык эпохи НТР: споры, мнения, оценки / С. И. Виноградов. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://genling.ru/books/item/f00/s00/z0000021/st002.shtml/>. – Дата доступа: 19.12.2022.
3. Бондаренко, Л. В. Языкознание и технический прогресс / Л. В. Бондаренко. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.philology.ru/linguistics1/bondarko-73.htm>. – Дата доступа: 19.12.2022.
4. Агамов, О. Д. Влияние технологического прогресса на процесс познания и формирование морально-нравственных ценностей молодежи / О. Д. Агамов. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://science-education.ru/ru/article/view?id=15559>. – Дата доступа: 21.12.2022.